

ВЫДАЮЩИЕСЯ ЛЮДИ ГРОДНЕНЩИНЫ

А. Г. Ющенко

Гродненский государственный университет им. Я. Купалы
г. Гродно, Беларусь

Улица Ольги Соломовой – одна из самых протяженных в городе. В 2008 г. увеличилась еще на несколько километров, вклинившись в микрорайон Фолюш. Высотные новостройки, больница, три общеобразовательные школы и спортивная детско-юношеская школа олимпийского резерва № 5, детские сады, современные торговые точки, благоустроенные жилые микрорайоны – эта часть города сегодня соответствует всем представлениям о комфортной жизни.

Ольга Соломова родилась 29 мая 1920 г. в д. Лаша возле Гродно. В многодетной семье она была старшей. Жили небогато. Но ее желание учиться поддержали – Оля окончила 5 классов польской школы, хорошо умела писать по-русски. Все это понадобилось ей в недалеком будущем. В 1939 г., когда стали создаваться первые колхозы, открывались клубы, избы-читальни, Ольга создает в Лаше кружок художественной самодеятельности. Ее организаторские способности замечают и приглашают на учебу в Гродненское педагогическое училище. В 1940 г. ее приняли в комсомол.

Всегда приветливая молодая учительница быстро нашла общий язык с учениками школы в Конюхах, куда ее направили на работу. Среди молодежи пользовалась большим авторитетом, сумела создать комсомольскую организацию в деревне, возглавила ее. Осенью 1940 г. стала депутатом Белостокского областного Совета депутатов трудящихся.

В первые дни войны Соломова эвакуировалась в Мордовию, но рвалась в бой. В Белорусский штаб партизанского движения, Центральный комитет комсомола обращается с просьбой отправить ее на фронт или в тыл врага. Ее услышали и после окончания спецшколы по специальной подготовке для работы в тылу врага Ольгу Соломову направили в Липичанскую пушу в бригаду им. Александра Невского. Подрыв вражеских эшелонов на железной дороге, участие в разгроме фашистских гарнизонов, пропагандистская работа среди населения. Казалось, по силам ей было любое поручение. 1 ноября 1943 г. Ольгу Соломову назначили секретарем Гродненского подпольного горкома комсомола. За два года конспиративной работы она создала десятки подпольных комсомольских групп, держала связь с партизанами, вела работу среди населения. Благодаря работе комсомольцев жители регулярно получали сводки Совинформбюро.



В последние дни января 1944 г. Соломова с группой партизан из Липчанской пущи вышла на очередное задание. В д. Жорновка пришли ночью 2 февраля. Остановились в доме связного, немного отдохнули, и часть боевой группы отправилась дальше. А Ольга Соломова и Василий Бибич, планируя встретиться с молодежью, попали в засаду. Сколько могли, отстреливались. Первым от вражеской пули погиб Василий. Раненая Ольга продолжала стрелять по фашистам. Чтобы не сдаться врагу живой, последнюю пулю выпустила в себя. После освобождения Гродненщины тела Василия Бибича и Ольги Соломовой перезахоронили в городском парке в Гродно.

Уникальные экспонаты и сведения о комсомолке-подпольщице собраны и в музее СПК им. Деньшикова, на территории которого находится д. Лаша. Памятники Ольге Соломовой установлены в ее родной деревне, а также в Конюхах и Жорновке на Берестовитчине.

22 июня 1941 г. Фолюш и прилегающие к нему территории, в том числе и нынешняя улица Ольги Соломовой, были площадкой для ожесточенных боев. Стремление врага быстро уничтожить советские войска в Гродно было сорвано самоотверженными действиями частей 3-й армии под командованием генерал-лейтенанта Василия Кузнецова. На территории нынешнего микрорайона Фолюш отпор врагу дали части 85-й стрелковой дивизии, в подкрепление которым были брошены силы танковых дивизий 11-го механизированного корпуса. Противостоять жестоким бомбово-штурмовым ударам передовых частей гитлеровской авиации было сложно. Но советским бойцам почти сутки удавалось сдерживать натиск врага. Через Старый мост с западной в восточную часть Гродно потянулся обоз с повозками, на которых эвакуировались семьи комсостава, жившие в военном городке Фолюш. Под угрозой окружения в ночь на 23 июня части 3-й армии оставили Гродно, взорвав мосты через Неман, склады с боеприпасами и горючесмазочными материалами.

На улице Ольги Соломовой находится мемориальный комплекс «Шталаг 324». «Шталаг 324» в районе Фолюша и нынешней улицы Ольги Соломовой действовал полтора года – с июля 1941-го. На окраине военного городка колючей проволокой гитлеровцы огородили участок поля и леса, пленных размещали в полужемлянках. В шталаге, как свидетельствуют различные источники, погибли от 18 до 22 тыс. бойцов и командиров Красной армии. В 1965 г. на месте лагеря установили стелу. А в 2007 г. во время строительных работ в военном городке нашли останки погибших военнопленных. С тех пор поисковые работы ведутся регулярно. Часть останков перезахоронили в братскую могилу у стелы, около 2 тыс. воинов – на городском кладбище «Аульс». В этом месте сейчас в память о героях и



жертвах Великой Отечественной войны возвышается мемориал из красного гранита.

Именем Ольги Соломовой названа улица в Большой Берестовице. В память о партизанке ежегодно в Гродно проходит турнир по плаванию. «Ольга Соломова» большими буквами написано на борту курсирующего по Неману теплохода. Впервые на воду теплоход спустили в 1952 г. Тогда он назывался «Минск». В 1966 г. судну присвоили имя секретаря Гродненского подпольного горкома комсомола Ольги Соломовой. А в 2006 г. при поддержке облисполкома он получил новую жизнь. Время подтвердило: ветеран речного флота теплоход «Ольга Соломова» не только может конкурировать с новыми прогулочными судами, но и первым в истории суверенной Беларуси пересек границу Евросоюза по реке. Пробный рейс из Гродно в Друскининкай теплоход совершил в 2016 г. в рамках соглашения между Беларусью и Литвой о восстановлении судоходства и развитии туризма в прибрежной приграничной зоне двух стран.

А в минувшем сезоне теплоход пришвартовали к новому причалу у подножия горы Старого замка. Как известно, в этой части города туристы частые гости. И вопрос, кто такая Ольга Соломова, возникает у них нередко. Экскурсоводы обязательно рассказывают об отважной партизанке и ее героической судьбе.

Любой народ, любая страна живет до тех пор, пока жива память о ее прошлом, о ее героях. В Республике Беларусь эта традиция незабываема. Память героев увековечена в названии улиц, в картинах художников, в художественных фильмах, литературных произведениях. Мы – молодое поколение остаемся верными традициям наших дедов и прадедов, которые принесли мир, свободу и независимость на нашу землю.

